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fir die Berechnung von Rohrleitungen aller Art

Neu! gleichzeitig als Normal~Rechenschieber zu benutzen

Von Magistratsbaurai Dipl.-Ing. . Behrens, Berlin
D. R. G. M. ang.

Vergl. den Aufsatz im Gesundheiis-Ingenieur vom 20. 2. 1926, Jehrgang 49, Heft 12:
~Die einheitliche Berechnung von Rohyleitungen aller Ari”,

R. W. Wasser
R. L. Luft (Gas) Reibungswidersténde
R. D J )

. Dampf

Dampi obere

d. R. D. Rohrdurdmesser f0r Relbung, Dampf.
Ata Dampfdriicke, E

___ Selte | d.v.Z W. D. Rohrdurdmesser fiir Geschw. u. Stob,
dvZWD - T der gemeinsam fir Wasser, Dampf.
Dbl = (g T Wit Wasser Zunge | W W. u. K. W. Témperaturen, .
1]1 W 12 [dRW, 25 25 | ey d. R. W. Rohrdurdhmesser fGr Relbung, Wasser.
T - [ ! A
SRERVRREE IR A Mhmmwmm to. WE/Sid. oder to. Wasser/Sid. Leistungsmenge, - T
to w.E 0d Wasser 03 o5 7 ' 3 =1 aéo 5 19 cbm Luit (Gas). (Geschwindigkeil. \gemeinsame Skala. .
8 10 . 0 90 1 L.
fibumcrl;uw?ncngkevtv M" 0.02 ¥ . a4\ v. in mjsec. -
.. ; N . vorn an der Stirnseite: Z. W. L. D. Stobwiderstdnde gemeinsam
Linge des Stabes 32 cm far Wasser, Luft, Dompf.
¥
Luft untere d. R. L. Rohrdurchmesser fiir Reibung, Luft (Gas). o
Handlich! Genau und schnelll Seite to L. Temperaturen. ) ‘
Augen schonend der d. v. Z. L. Rohrdurcimesser fiir Geschw. und 5iob, Luh.
und tibersichilich! n . Zunge Sinus-Tangens u. normale Skala.
Bei jeder Z tell ind fa orma normale Skala fir arithmetische Berechnungen.
ei jeder Zungenstellung sin r
bestiminie Leistungsmengen die zu-
gehorigen Rohrdurchmesser, Wider- Im Boden des Schiebergehiuses eine Skala far Hodidrudk- und Unterdruck-
Dampfleitungen B == p. 1.9374,

sténde, Geschwindigkeiten u. s. w.
sofort abiesbar!

*

Auf dem Ridken des Schiebergehéiuses eine Tafel mil den Werien s&mllidler 1l
Stobzahlen und sonstigen Merkformeln. Lk
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fir jeden Heizungs~ und Liiftungsingenieur
am Zeichentisch wie auf dem Bau, im Bdro wie auf Montage,
fiir die Bemessung von Kaltwasser-, Warmwasser-, Hochdruckdampf-, Niederdruckdampf-, Unterdruck—
dampf-, Luft- und Gas-Rohrleitungen sowie flr arithmetische Berechnungen.

Gas,und Wass erfachmann

Bester Ersatz fGr die vielen, umfangreichen und ungenauen Zahlentafeln aller Art und Grébel
Angenehmes Rechnen / Haibe Arbeit 7 Grofie Uebersichtlichkeit! -

Far Leistungen bis zu 30 Mill. WE oder Liter Wasser oder 300000 cbm Luft (Leuchtgas) je Std.,
fir alle gebraucdhlichen Rohrdurchmesser (D.LN.), mit grober Ergénzungsfahigkeit.

Fiir die Berechnung von Reibungswiderstand, Geschwindigkeit und Stobwiderstand nadl
bekannten Gesetzen und Formeln von Brabbée, Lang, Fritzsche.

Handhabung:

Die Handhabung dieses Rechenschiebers ist die gleiche wie die eines gewdhnlichen Rechenschiebers,
indem durch Verschieben der Zunge im Schiebergehause logarithmisch Divisionen und Multiplikationen
ausgefiihrt werden.
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W kungswexse.

ey Beitde Berecnnung dmilicher Rohrleitungen " fiir: die Forderung von Warme (Warmwasser- oder Damplhelzung),n?

er’(Kaltwasser, Warmwasser) und Luft (Gas) verhilt“:sich stets Menge zum Rohrdurchmesser wie Gesdxwlndlgken
Widerstand - zur. Stoffart;  Wenn drei von den vier GréBen dieser Beziehung bekannt sind, ist stets: die. vierte GroBe.
exteres leicht zu- bestimmen’ und zwar durch einfache Stellung des Rechenschiebers sofort zu ermitteln. -

Zur Bcredmung des Relbunsswldeulandes B. Zur Berechnung der Geschwindigkeit: C. Zur Beredh des Stobwiderstand

Funkﬂon des Rclhunls- . - Funkﬂon dcs Stoﬁ-
Leistungsmenge - _ t . Leistungsmenge Geschwindigkeit Leist wider
kHon des Rohrdurch- ~ Funkilon der Stoffart ; Funktion des Rohrdurch-  Funkilon der Stoffari ; Funkilon des Rohtdnuh— Funkilion der Sloﬂu‘t
essers_flir Reibung . ’ measen m: Gsudxw. messers dm; G‘esdxw ) V.
: . B Stol . und Sto$ - ’ RS

, : Anerdnuna :
3 l Dxe Werte im Z&hler befinden sich stets auf dem’ Schichergchiuse, die Werte im Nenner stets auf der deieberzunge..

--2."Die Funktion der Stoffart ist dargestellt auf der Zunge
bei Heizungen:

>

Warmwasserheizungen durch die Temperatur—Unterschzeds -Skala W. W A t° C. gemeinsam fur Geschw,
) ' . . StoB und Reibung von 1 bis 40* C.
e Dampfheizungen .- durch die Dampfdruck-Skala von 0,1 bis 10 Ata getrennt fiir Geschwindigkeit

v. Ata, StoB Z. Ata und Reibung R. Ata mit entsprechenden Stichpunkten fiir
- Niederdruckdampf bezeichnet mit v. NDD., Z. NDD, R. NDD.

.bei Wasser-Versorgungen durch den Stichpunkt K. W.v. Z., gemeinsam fiir Geschwmdxgkelt und SteB.
(Kalt- und Warmwasser) durch den Stichpunkt K. W. R. fiir. Reibung.

bei Liiftungen durch den Stichpunkt v. L. fifr Geschwindigkeit (Luit, Gas).
(Gasversorgungen) durch die Temperatur-Skalen von — 20° bis -} 1000° C. getrennt liir StoB {0

StoB L. ‘und fiir Reibung t® Reibung L. mit entsprechenden Stichpunkten fiir
Gas, bezeichnet mit G. bei t = 400° C, da das spezifische Gewicht des Leucht-
gases dem der Luft mit einer Temperatur von 4009 C. gleichkommt.

3. Fur die Leistungsmengen ist eine gemeimsame Skala angeordnet:

m to. WE/Std. fiir Warmwaaser- und Dlmpfhélzungcn (1 to WE == 1000 WE)
in to. Wasser/Std. fiir Kaltwasser- und 'Wirmwasser-Versorgungen (1 to. Wasser = 1000 Liter Wasser.)
in cbm Luit (Gas)/Std. fiir Lultungen unq QAs-(Leuchtgas)-Veuorgungen

" 4. Fiir-Kaltwasser- und WarmwasuhBerechnungcn, also Hir Wasser-Versorgungen und Wasser-Henzungen geltenv
;Heselban Skalen der Rohrdurchmesser und Widerstinde.™ - - : ,

5. In Bezug auf Rohrdurchmessar -und lchungswiderstande ist also zun unterschelden Zwischen Wasserleitungen,
uit—(Gas)—Leltnngen. ‘Dampileitungen; getrennte' Skalgn fiir Reibung Wasser (R. W.); Reibung Luit é/R L.); Reibung .
uipl (R. D.) in mm WS oder kg je jaufend Meter Rohriinge und fiir Durchmesser Reibung Wasser (d. R. W.); Durchmesser
elbung Luit (d. R. L.); Durchmesser Remung Dampf (d R.D) in m/m 1 @.
" 6. Fiir die Geschwmdxgkelt aller Stofie ist eine gcmclnume Skala fiir Wasser, Luft (Gas), Dampf v. in m/sec
* angeordnet, - . ,
fiir die StoBwiderstinde aller Stoﬂe ist eine gemecimsame Skala liir Wasser, Luft (Gas), Dampf Z W. L D in
"m/m WS oder kg flir £{ = 1,0 angeordnet, '
fiir die Rohrdurchmesser fiir Geschw und StoB ist eine gemeinsame Skala fiir Wasser und Dampf d. v. Z.W. D.
in m/m 1 @ angeordnet,
" fiir Rohrdurchmesser fiir Geschw. und Sto8 Ist eine gemeinsame Skalu fiir Luit (Gas) d. v. Z. L. in m/m 1 @
angeordnet. . '
; 7. Es ist also immer zu unterscheiden zwischen Rohrdurchmesser flir Reibung und Rohrdurchmesser fiir Geschw.
nd StoB ersterer getrennt, letzterer gemeinsam flir Wasser, Luft, Dampf; ersterer stets an den Kanten, letzterer in der
itte der’ Zunge angeordnet. Auf diesen Unterschied ist stets zu achten!
8. Es.belinden sich die Skalen aut der eimen Seite der Zunge
r die Wasser-Rohrberechnung in der unteren Hilite,
‘die Dampi-Rohrberechnung in der oberen Hiilite,
“kleine arithmetische. Berechnungen (Multiplizieren, Dlvnd;eren) in der Mme, erstes- Kennleld;
; auf der anderen Seite der Zunge . :
_dne Luit-(Gas) Rohrberechnung in der oberem Hiilite,
ofie arithmetische Berechnungen.in der unterem Hiilite, '
Multiplizieren, Dividieren, Potenzieren, Radizieren, Sinus- und Tangens-Funktionen).
. Warmwasser: Warmwasser-Versorgungsleitungen’ sgd da aus verzinkten Rohren hergestellt, wie Kaltwasser-

Versorgungsleltungen zu berechnen mit Stichpunkt K. W. R. und K. W.v. Z,, Niederschlagswasserleitungen (sog. nasse Kondens-
lemmgen) sollen dagegen wie Warmwasserheizleitungen mit Stichpunkt W.W.At 1° C. ermittelt werden.

Hod)druckdampf :+ Bezliglich der Hochdruck- und Unterdruck—Dampﬂeltungen xst zunichst der Renbungs-Druckabfall'

. Bg i B, mlt Hille der Skala B = p. 1935 im Boden des Schi sbergehiuses zu berechnen.

: Helzu:hlangen. Bezﬁgllch der Dampi-Heizschlangen ist zunichst zur, Berechnung des Reibungswiderstandes
der Quotlent
N fisr Hoch- und Unterdruck-Dampfschiangen | mit Hilfe von H. S.

M im ersten Kennfelde der Schieberzunge. -
= —~—- fiir Niederdruck-Dampischlangen . mit Hilfe von N. S. S

Warmeverluste: Die Warmeverluste der. Rohrlextungen sind entweder besonders berechnet, oder pauschal den zu
n Warmemengen zuzuschlagen, sodaB stets mit der ethdhten Wirmeleistung auf dem Rechenschxeber zu rechnen lst
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. denen gerade nicht gerechnet wird. Damit ist jede Verwechslung der Skalen, z. B. der drei Re'bungs-Skalen ode 3
- zwei Durchmesier-Skalen ausgeschlossen. . - - e

A Re&teck!ge Luﬁkanﬂe'

-z ermmeln

‘a+4-b

NB. Alle diese Multxphkatlonen und va:sxonen kdnnen ebenfalls mit demselben Rechenscheber vorgenommen.

ankelfnnkﬂonen. Sinus-Funktion ist unter der Skala Z = 00! bis Z =1 ,0 (vorn an‘der Stirnseite des: Sél
gehiuses), Tangens-Funktion ist unter der Skala I bis 10 unmittelbar abzulesen :

Verwedulung der Skalen: Um jegliche Verwechslung der einzelnen Skalen- zu vermelden ‘wird ‘el
Glasldufer verwendet, der so gebaut ist, daB mittels kleiner verschiebbarer Plittchen jeweilig die Skalen verdeckt werden;m

Beis'piel»c.

I. Heizung und Liiftung. L
A. Wamwuuerhelzung (Schwerkraft Pumpenbetrieb). ’ o . 7 _ .
Reibungswiderstand: Geschwindigkeit: V StoBwiderstand:
WE . RW . WE _ v, .- WE "~ ZW.LD.
d.R.W. ~ OC.W.W.At. ’ d v.Z.W.D. °*C/W.W.At. ” 'd. v.Z.W.D. 9C.W.W.A

"Aufgabe t. Es soll fiir eine Schwerkraft-Warmwasserhelzung bei einer Leistung von 152000 WE/h, bei ei
Rohrdurchmesser von 131 mm i. D. und einem Temperatur-Unterschied von 20° C. zwischen Vor- und Riicklaui die zugehong
Re:bungswnderstandshohe, Geschwindigkeit und SioBwiderstandshéhe gefunden werden. N .

Lasung: a) Refbungswiderstand. Die Haarlinie des Glaslduiers wird anf 152 der Leistungsskala (unterer Teil des Gehaus
gestellt, unter_die Haarlinie wird der Schieberstab mit dem Durchmesser 131 der Durchmesserekala d. R. W. (untere ‘Kant
des Schleberstabes) geschoben, dann wird die Haarlinie des Glasliufers auf die Stichlinie 20° C. Temperaturunterschied?
W. W.At. (auf dem Schleberstab) gebracht und in der Haarlinie mach oben hin die Reibungswiderstandshdhe in_de
Reibungshthen-Skala R. W. (erste Skala aui dem oberen Teil des Gehiuses), abgelesen; es ergibt sich eine Rexbungswnderstands
hohe von 0,21 mm W. S./m. .

Die umgekehrte Berechnung, bei bekannter Widerstandshéhe, bekanntem Temperzturunterschxed, gegebenem
Rohrdurchmesser die zugehorige Wirmeleistung zu finden, ist sinngemiB .dieselbe.

b) Geschwindigkeit. Die Haarlinie des Glasldufers wird wieder avf 152 der unteren Warmelelstungsskala pebrachti
unter die Haarlinie wird “der Durchmesser 131 der Durchmesser-Skala fiir Geschwindigkeit und StoB d.v.Z. W.D. (miftlere :
Skala- des Schieberstabes) geschoben, die Haarlinie- des Glasliuférs wird dann wieder auf die Stichlinien 20° C. W. W. A.t.
(auf dem Schieberstab) gebracht und in der Haarlinie nach unten auf der Geschwmdlgkelts-Skala die Geschwmdlgkel
abgeleésen;. es ergibt sxch eine Wassergeschwindigkeit von 0,16 m/s. -

c) Stoljwideuhnd Bei derselben Stellung des Schieberstabes und Glasliufers. wud dann in der Haarhme nac
vorn hin auf der StoBwiderstands-Skala (vorn an der Stirnseite des Schlebergehauses) der StoBmderstand abgelesen, 'e’
ergibt sich ein StoBwiderstand von 1,3 mm fiir X{=1,0. ) .

B. Dampfheizung. (Hochdruckdampf — Nxederdruckdamp! — Unterdruckdampf).
a). Niederdruckdampfhelizung. _ _ o .

Reibungswiderstand: Geschwindigkeit: StoBwiderstand:
WE  R.D. ) WE _ v.NDD. WE Z.W.L.D.
d. R.D. =~ R.NDD. ' d.v.Z.W.D. v. NDD. > d.v.Z.W.D. Z. NDD.

Aufgabe 2. Es soll fiir eine Niederdruckdamptheizung bei einem Druckabfall flir Reibung von 10 kg je Itd. ,m Rohr‘
und einer Wirmeleistung von 190000 WE/h der erforderlichg Rohrdurchmesser, die zugehdrige Geschwindigkeit und der’:
Druckablall fiir StoB ermittelt werden. 5 i

L3sung: a) Rohrdurchmesser. Die Haarlinie des Glasliufers wird auf 10 der Reibungsskala ﬁir Dampf R. D. (drifiei"-
Skala auf dem oberen Teil des Schiebergehiuses) gestelit, darunter der Schieberstab mit der Stichlinie R. NDD. geschoben, ..

" dann die Haarlinie' des Glasldufers auf 190 der unteren Lexslungsskala gebracht und in der Haarlinie nach oben hin auf der }¢
Durchmesserskala fiir Dampi (obere Kante des Schieberstabes) der Rohrdurchimesser abgelesen; es ergibt sich ein Rohr- j .
_durchmesser von etwa 76 mm L d . , N

b) Ge:dxw[ndlgkeﬂ. Jetzt wird die Haarlinie des Glasliufers auf 190 der unteren Lelstungsskala gestellt darunter
der Schieberstab mit 76 der Durchmesserskala fiir Geschwindigkeit und Sto8 (mittlere Skala des Schieberstabes) geschoben;;
dann die Haarlinie des Glasldufers auf die Stichlinie v. NDD. der Druckskala fiir Geschwindigkeit (mittlere Skala des Schieber-
stabes) gebracht und in der Haarlinie nach unten hin auf der Geschwindigkeitsskala die Geschwindigkeit abgelesen; es erglbt
sich eine Dampfgeschwindigkeit von 33,5 m/s. ,.."

¢) Druckabfall fiir Stof. Bei gleicher Stellung des Schneberstabes wird die Haarlmle des Glasldufers auf die. N
Stichlinie Z. NDD. der Druckskala fiir StoB (mittlere Skala .des Schieberstabes) gebracht und in der Haarlinie nach vorn .
auf dér StoBwiderstands-Skala (der Stirnséite des Schiebergehiuses) der Stonnderstand abgelesen; es ergibt sich ein Druck- ..
abfall fiir StoB von 37 kg fiir X7 10 ”

3) Huh- und Unterdruck-Dampfheizung, . .
in gleicher Weise konnen fiir Hoch- und Unterdruck—Dampﬂe:tungen die Berechnungen durchgefiihrt werden, wooer, :
beziiglich der Werte R. Ata, v. Ata und Z. Ata mit einem mittleren Dampfdruck zwischen Anfangsdruck und Enddruck der .
DJmpileltung zu rechnen. lst unter Beachtung derselben Beziehungen: i

e

—~—

Reibungswiderstand: Geschwindigkeit: StoBwiderstand:
_WE __ RD WE v. . WE = Z.W.L.D.
dRD. = RAa ' dv.ZW.D  vAt. ' d.v.Z.W.D.~  Z At

‘C. LGftung: (kalte, warme Luft, PreBluft, Rauchgase).

Auch hier gelten die dhnlichen Beziehungen, wobei die jeweilige Temperatur der Luft zu berticksichtigen ist:
Reibungswiderstand: : Geschwindigkeit: StoBwiderstand:
L. RL - L. v. . L. _ Z.W.L.D.

Td.R'LT T CReibungL. ’ d.v.Z. L. L. dv.Z.L. = "t StoBL. .

a
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- e 3. Es'soll fiif eine Liiftungsanlage bei einer Leistung von 12000 m ¥h' Luft von - 20° C Temperatuf, -
inem’;Rohrdurchmesser von 1000 mm 1. D. die dazugehdrige Reibungswiderstandshshe, ‘Geschwindigkeit und StoB-
rstandsholie gesucht werden. ) - T :

" L8sung: a) Refbungswiderstand. Die Haarlinie des Glasliufers wird auf 12000 der unteren Leistungsskala gestellt, .
arunter. der ‘Schieberstab mit dem Durchmesser 1000 der Durchmesserskala fiir Reibung d.R.L. (obere Kante des Schieber-
stabes) “geschoben, - dann die Haarlinie des Glasldufers auf 4- 200 der Temperaturskala fiir Reibung L (mittlere Skala des
Schieberstabés) gebracht und nach oben hin in der Haarlinie auf der Reibungsskala fiir Luft R. L. (zweite Skala auf dem
“Zoberen; Teil des Schiebergehiduses) der Reibungswiderstand abgelesen; es ergibt sich eine Reibungswiderstandshéhe von
016.mm - WS./m, ‘ . ’

b) Geschwindigkeft. Die Haarlinie des Glasiiufers wird wiederum auf 12000 der unteren Leistungsskala gestellt,
runter. def Schieberstab mit dem Durchmesser 1000 der Durchmesserskala fiir Geschwindigkeit und Stof d.v. Z. L.
#-(mittlere - Skala des Schieberstabes) geschoben; dann die Haarlinie des Glasliufers auf die Stichlinie v. L. des Schieberstabes.
S%~(In-der>Mitte) gebracht und in der Haarlinie nach unten hin auf der Geschwindigkeitsskala die Geschwindigkeit abgelesen;
giesiergibt -sich eine Luftges¢hwindigkeit von 4,25 m/s.

‘) Stofwiderstand. Bei pleicher Stellung des Schieberstabes wird die Haarlinie des Glasliufers anf - 20° der

T eraturskala fiir StoB L. (mittlere Skala des Schieberstabes) gebracht und in der Haarlinie nach vorn aut der StoB-

iwiderstandsskala (an der Stirnseite des Schiebergehiuses) der StoBwiderstand abgelesen; es ergibt sich eine StoBwiderstands-
dhe von ‘1,2 mm WS fiir-2{ = 1,0. .

. II. Gas und Wasser.

: asversorgung (Lenchigas). Genau in derselben Weise wie bei Luitleitungen (siehe Beispiel unter Q) kgnn_ dje Bcrechnqng
A=fiir;Gasleitungen durchgeliihrt werden, wobei fiir die Feststellung der Geschwindigkeit ebenfalls die Stichiinie v. L. (Mitte
§i5:Schieberstab) maBgebend ist und fiir die Feststellung des Reibungswiderstandes und StoSwiderstandes die Stichpunkte G.
der’ Temperaturskalen Reibung L. und StoB L. (mittlere Skalen des Schieberstabes) zu beachten sind.

‘Wasserversorgung. Auch' hier gelten die Beziehungen: ) . )
o Reibungswiderstand: Geschwindigkeit: StoBwiderstand:

Q. _ Rw. . Q. v. . Q. __Z WLD.
dRW.  ~KW.R ’ dv.Z.W.D.T KW.v.Z ' d.v.Z.W.D. K. W.v,Z.

(siehe A. Warmwasserheizung)

. " Aufgabe 4. Es' soll fiir eine Wassermenge von Q = 300000 Liter Wasser/h bei einer Wassergeschwindigkeit
:1,0 m/s. der zugehdrige Rohrdurchmesser, Reibungswidersfand und StoBwiderstand ermittelt werden.

.Bsung: .a) Rohrdurchmesser. Die Haarlinie des Glasliufers wird auf 1,0 der Geschwindigkeitsskala . (unterer Teil des
chiebergehiiuses) gestellt, darunter der Schieberstab mit der Stichlinie K. W. v. Z. (auf der unteren Hilfte des Schieberstabes)
eschoben, die Haarlinie des Glasliufers dann auf 300 der Leistungsskala (untere Skala des Schiebergehiuses) gebracht
nd- in der Haarlinie nach oben hin auf.der Durchmesserskala fiir Geschwindigkeit und StoB d. v. Z. W. D. (mittlere Skala
es Schiebérstabes) der Rohrdurchmesser abgelesen; es ergibt sich ein Rohrdurchmesser von 325 mm 1. D,

-0 .. b) Stofwiderstand. Bei gleicher Stellung des Schieberstabes wird die Haarlinie des Glasliufers wieder auf die
tichlinie K. W, v. Z. gebracht und in der Haarlinie nach vorn auf der StoBwiderstandsskala Z. W. L. D. (Stirnseite aes
chiebergehiuses) der StoBwiderstand abgelesen; es ergibt sich eine StoSwiderstandshéhe von §1 mm WS fiir X, = 1,0.

- ¢) Relbungswiderstand, Die Haarlinie des Glasliufers wird auf 300 der unteren Leistungsskala gestellt, darunter
er Schieberstab mit dem Rohrdurchmesser 325 der Durchmesserskala fiir Reibung d.R.W. (untere Kante des Schieberstabes)
eschoben, .die Haarlinie des Glasliufers dann auf die Stichlinie K. W. R. (untere Hilite des Schieberstabes) gebracht und
n der Haarlinie nach oben hin auf der Reibungsskala fiir Wayser (erste Skala anf dem oberen Teil des Schiebergehiiuses)
:der Reibungswiderstand abgelesen; es ergibt sich eine Reibungswiderstandshéhe von 3,5 mm WS§/m.

Zusammenfassung.

s Diese Beispiele mégen geniigen, um die leichte Handhabung des Rechenschiebers darzustellen. Es empfiehlt sich im
einzeinen die Umkehrungen wiederhoit zu iiben und sich dadurch in den Gebrauch des Rechenschiebers allmihlich einzuarbeiten,

D An sich ergibt sich fiir alle Arten von Rohren und Stofien die gleiche Handhabung des Rechenschiebers und
dabei eine groBe Uebersichtlichkeit trotz des groBien Umianges der Leistungen, des Durchmesserbereiches, Geschwindigkeits-
bereiches, Temperaturbereiches und Druckbereiches, auf engem Raum untergebracht, eine Uebersichtlichkeit, wie sie sonst nur
‘mit einer groBen Anzahl einzelner Tafeln umiangreichen Formats in gleicher Weise gegeben werden kann. Vor allen Dingen
ist von besonderem Vorteil, daB, wenn der Rechenschieber fiir bestimmte Geschwindigkeiten, Dampidriicke oder Témperaturen
eingestellt ist, dann sofort fiir den gewihiten Rohrdurchmesser die dazugehdrigen Leistungsmengen oder umgekehrt unmittelbar
aus den betreffenden Skalen abgelesen werden konnen.

. Wer sich einmal mit dem Rechenschieber eingearbeitet, mit der Beziehung, daB sich Leistung zum Rohrdurchmesser
wie Geschwindigkeit bezw. Widerstand zur Stolfart verhilt, vertrant gemacht hat und einigermaRen die einzeinen Skalen kennt
sowie zu unterscheiden versteht, der wird den Rechenschieber genau so handhaben kdnnen wie einen normalen Rechenstab
und.ihn, der auch fiir alle arithmetischen Rechnungen zu verwenden ist, nur ungern missen.

Vorzige.

. Ein solcher Rohrleitungs-Rechenschieber bietet also gegeniiber allen anderen Hilfsmitteln zur Berechnung von Rohr-
leitungen den groBen Vorteil der Uebersichtlichkeit, Klarheit, Augenschonung, Genauigkeit, Schnelligkeit und Handlichkeit
und muB daher dem Ingenieur, sowohl dem Gas- und Wasserfachmann, wie auch dem Heizungs- und Liiitungs-Ingenieur,
nicht allein am Zeichentisch, sondern auch auf dem Bau, im Biiro und auf der Montage ein praktisches, unentbehrliches
Werkzeug fiir die Berechnung von Rohrleitungen sein.
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